Финансово-экономическое обоснование проекта федерального закона «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности» (Комитет Государственной Думы по энергетике)
Законопроектом установлены следующие инструменты государственного управления в сфере энергосбережения и повышения энергоэффективности, которые потребуют дополнительных ассигнований из бюджетной системы.
1. Обеспечение функционирование органов государственного управления в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности.

Исполнение указанных полномочий будет возложено на федеральные органы исполнительной власти, которые осуществляет полномочия государственного регулирования в области электроэнергетики, а также в области промышленной безопасности. К полномочиям этого государственного органа будет отнесено формирование и ведение государственного реестра энергосбережения, администрирование деклараций, подаваемых энергопотребителями в соответствии с законом, а также осуществление государственного  контроля и надзора.
 Дополнительные потребности в бюджетных ассигнованиях на осуществление функций государственного управления в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности оцениваются в 80 млн. рублей, которые должны быть предусмотрены в проекте федерального бюджета начиная с 2010 года. 

2. Реализация мер поддержки энергосбережения и повышения энергетической эффективности.

Меры поддержки будут реализованы после разработки  способов предоставления субсидий федерального бюджета, подготовки и утверждения субъектами бюджетного планирования в соответствии с их компетенцией и в соответствии с установленным порядком соответствующих планов повышения энергетической эффективности, целевых показателей энергосбережения и повышения энергетической безопасности для Российской Федерации и субъектов Российской Федерации. В этой связи количественная оценка субсидий, предоставляемых из федерального бюджета, выполненная на основании утвержденных субъектами бюджетного планирования данных, будет отражена в федеральном законе о федеральном бюджете на соответствующие годы.

